

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurosovaya-rabota/346084>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: Обществознание

ВВЕДЕНИЕ 3

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ БЕДНОСТИ КАК СОЦИАЛЬНОГО ЯВЛЕНИЯ 5

1.1 Бедность как глобальная проблема современности 5

1.2 Анализ проблемы бедности в развитых и отсталых странах 7

ГЛАВА 2. ФЕНОМЕН БЕДНОСТИ ГЛАЗАМИ РОССИЯН 14

2.1 Бедность общества в современной России 14

2.2 Способы снижения бедности в современной России 21

2.3 Основные показатели уровня бедности в российском обществе 23

2.4 Направления снижения уровня бедности в России 29

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 37

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 39

Развитие трудоемких и противоречивых процессов, происходящих в жизни современного российского социума, все более трансформирует финансовые процессы, затрагивает интересы всевозможных групп населения.

В 90-е годы двадцатого века российский социум развивался в масштабе сознательно других финансовых систем. В взаимосвязи с чем, исследование сложностей трансформации старых и формирования новых основ распределения прибыли во время модернизации финансовой системы российского социума приобретает необыкновенную актуальность, так как позволяет подвергать анализу направленность становления финансового неравенства и разрабатывать инструментарий общественной политической работе на базе новых демократических основ.

Трудности неравенства заработков в отечественной и иностранной науке относят в список первостепенных. Следует отметить, что степень научных разработок темы достаточно высока с позиции единой причины процесса финансовой стратификации устойчивого социума и почти не разработана относительно познания финансового неравенства в государствах с переходной экономикой, таких, например, как Россия в наши дни.

Бедность, как многомерное явление, является результатом влияния множества факторов, которые кроются во всех сферах общественного воспроизводства с одной стороны, а с другой, могут быть порождены социально-психологической сущностью самого человека. Однако исследованию факторов бедности, обуславливающих ее развитие, не уделяется надлежащего внимания. Большинство специалистов в лучшем случае делает акцент на количественной оценке бедности, изучении экономического поведения домохозяйств.

Основная проблема разрыва в экономическом разрыве благосостояния заключается в том, что разница в благосостоянии подрывает экономический рост, сдерживает продвижение по социальной лестнице и создает менее образованную рабочую силу, что может привести к упадку всех сфер мирового социума.

Объект курсовой работы – феномен бедности.

Предмет – основные особенности феномена бедности в России.

Цель работы – определить перспективы снижения бедности и достижения общественного благосостояния в экономике в России.

В связи с поставленной целью задачи, следующие:

- изучить феномен бедности общества в современной России;
- описать способы снижения бедности в современной России;
- проанализировать основные показатели уровня бедности в российском обществе;
- определить направления снижения уровня бедности в России.

Основные методы исследования, которые были использованы в работе:

- метод анализа;
- метод классификации и синтеза;
- метод сравнения и обобщения.

Теоретические и методологические основы исследования заимствованы из трудов следующих авторов: Практическая значимость курсовой работы заключается в том, что итоги, полученные относительно определенных перспектив снижения бедности и достижения общественного благосостояния в экономике в России, могут быть полезны студентам для дальнейшего изучения и практического применения. Структура курсовой работы включает введение, две главы, заключение и библиографический список. В первой главе курсовой работы рассмотрены теоретические аспекты феномена бедности глазами россиян. Во второй – проведен анализ уровня бедности населения в современной России.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ БЕДНОСТИ КАК СОЦИАЛЬНОГО ЯВЛЕНИЯ

1.1 Бедность как глобальная проблема современности

Бедность можно определить как "состояние, характеризующееся отсутствием материальных ресурсов, необходимых для нормальной жизни, которое является обычным и характерным для большого сегмента общества". Бедность возникает, когда часть населения не в состоянии обеспечить минимальные базовые условия жизни.

В большинстве случаев бедность как социально-экономическая категория означает, что люди не в состоянии удовлетворить свои основные потребности. Однако следует отметить, что по мере развития общества состав и уровень таких потребностей, а также критерии отнесения граждан и домохозяйств к данной категории меняются.

Различают два вида бедности:

1. Абсолютная бедность, которая связана с потребностью в жизненно важных ресурсах, обеспечивающих биологическое выживание человека.

Это означает удовлетворение самых основных потребностей, таких как пища, жилье и одежда. Критерии этого типа бедности в меньшей степени зависят от времени и места проживания людей. Хотя конкретные потребляемые продукты сильно отличаются между зарождением человеческого общества и современным человеком, всегда можно четко определить, голоден человек или сыт. Поэтому критерии абсолютной бедности связаны с биологическими характеристиками.

2) Относительная бедность оценивается путем сравнения с уровнем жизни, который общепринят и считается "нормальным" в данном обществе. Известно, что средний уровень жизни в развитых странах Запада выше, чем в развивающихся странах. Поэтому то, что в развитых западных странах считается бедностью, в развитых западных странах считается роскошью. Например, к категории относительных бедных на Западе относятся те, кто не обеспечен продовольствием, но не может позволить себе удовлетворение более высоких потребностей (например, образование, культурные развлечения). Таким образом, критерии относительной бедности основаны на социально-демографических характеристиках и существенно различаются от периода к периоду и от страны к стране.

Существует также два типа бедности: постоянная и переменная.

Первая связана с тем, что низкий уровень социального обеспечения, как правило, приводит к ухудшению здоровья, дисквалификации, профессиональному упадку и, в конечном счете, к деградации. У бедных родителей, скорее всего, рождаются бедные дети, что, в свою очередь, определяется их здоровьем, образованием и квалификацией, которую они приобретают. Социальные исследования по стабилизации бедности показывают, что те, кто "рождается постоянно бедным", остаются таковыми на протяжении всей своей жизни.

Вторая, гораздо более редкая форма касается порой невероятных усилий бедных "выпрыгнуть" из своей социальной и почти замкнутой среды, адаптироваться к новой ситуации и заявить о своем праве на лучшую жизнь. Конечно, в этом "скачке" важную роль играют не только субъективные и личностные факторы, но и объективные условия, созданные государством и обществом.

Уже давно существует разрыв между миллиардами "золотых" и "голодных" людей, контрастирующих по уровню, качеству и образу жизни. В эпоху глобализации социально-экономическая поляризация человечества становится все более экстремальной: В начале 21 века на развитые страны приходится менее 12 % населения и около 60 % мирового ВВП. На долю наименее развитых стран приходится 12 процентов мирового населения и 1 процент мирового ВВП.

Тот факт, что бедность, обнищание и отсталость сегодня характерны в основном для стран "третьего" и особенно "четвертого" мира, не делает эту проблему неактуальной для высокоразвитых стран. Проблема бедности носит глобальный и универсальный характер, поскольку многие беднейшие страны не могут самостоятельно выбраться из нищеты. В международном сообществе растет убежденность в том, что разрыв между богатыми и бедными странами и народами не может быть ликвидирован по естественным

причинам без согласованных усилий на всех уровнях, от местного до глобального.

Беспокойство по поводу глобальной бедности вызвано не только тем, что она препятствует глобальному развитию и отвлекает средства из более экономически выгодных сфер приложения капитала. Глобализация в ее нынешнем виде, хотя и обеспечивает беспрецедентное единство мира, не стирает и не уменьшает присущие ему противоречия. Напротив, она усиливает и обостряет их. В результате растущая взаимозависимость оборачивается растущей взаимной уязвимостью.

Главная опасность разделения мира на зоны процветания и бедности заключается в том, что в условиях глобальной трансформации бедность становится все более тесно связанной с другими глобальными угрозами и рисками, такими как нелегальная миграция, терроризм и рост транснациональной преступности.

Социальная напряженность, возникающая в результате отсталости, бедности и лишений, заставляет политиков и правительства беднейших стран искать внутренних и внешних врагов, разжигая конфликты в развивающихся странах и увеличивая риск международного терроризма. Все государства, независимо от их размера, богатства или местоположения, уязвимы перед новыми и старыми угрозами в эпоху глобализации. Глобальная бедность является серьезной проблемой для развитых стран и в других отношениях. Проблемы со здоровьем, вызванные бедностью, неадекватным медицинским обслуживанием и недоеданием, делают беднейших людей уязвимыми для целого ряда инфекционных заболеваний и эпидемий (ВИЧ, Эбола, COVID 19 и другие пандемии), которые представляют опасную угрозу даже для богатых стран.

Проблема бедности усугубляется демографическими изменениями: хотя к 2030 году рост населения в большинстве развивающихся стран замедлится, ожидается незначительное положительное влияние на сокращение бедности. В течение следующих 20 лет население мира увеличится примерно на 1,5 миллиарда человек. Более 97% этого прироста придется на развивающиеся страны. В то же время 320 миллионов человек пополнят население стран Африки к югу от Сахары, где бедность статична и передается из поколения в поколение.

Три четверти беднейших людей в мире в настоящее время проживают в сельской местности. Однако урбанизация коренным образом меняет распределение и характер бедности: В 1950 году в городах проживала одна треть мирового населения; к 2000-м годам эта доля сократилась вдвое и, по прогнозам, к середине XXI века достигнет двух третей. Жизнь в трущобах означает высокий уровень заболеваний, младенческой смертности, преступности и других видов антисоциального поведения. Закрытый взгляд на жизнь делает их очагами нестабильности и повышает вероятность насилия.

Таким образом, бедность становится сложной экономической, социальной, культурной, политической и международной проблемой, способной вызвать серьезную нестабильность в глобальном масштабе. Нет сомнений в том, что в ближайшие десятилетия проблема бедности будет стоять на глобальной повестке дня.

1. Андреева О. А. Уровень и качество жизни: содержание понятий и их составляющие // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2012. - № 4 (23). – С. 68.
2. Бахмутова, Л. С. Методика преподавания обществознания : учебник и практикум для вузов / Л. С. Бахмутова, Е. К. Калущая. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.79
3. Беглова Елена Ирековна Социокультурные особенности феномена бедности в России // Russian Journal of Education and Psychology. 2012. №9. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnye-osobennosti-fenomena-bednosti-v-rossii> (дата обращения: 16.04.2023).
4. Бобков В. Н. Бедность, уровень качества жизни: методология анализа и механизмы реализации // Уровень жизни населения регионов России. – 2005. - - № 1 (83). – С. 7 - 20.
5. Гатауллин Р. Г., Ишмуратова В. Г. Пути сокращения бедности в современной России // Вестник Башкирск. ун-та. 2009. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/puti-sokrascheniya-bednosti-v-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 19.04.2023).
6. География мира в 3 т. Том 1. Политическая география и геополитика: учебник и практикум для вузов / Н. В. Каледин [и др.] ; под редакцией Н. В. Каледина, Н. М. Михеевой. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — С.78-84
7. Глебова М.А. Обзор зарубежных методик исследования качества жизни населения //Социальные и экономические системы. – 2019. - № 7. – С.18-19.
8. Данилина Л. Е. Анализ подходов к измерению качества жизни // Статистика и экономика. – 2015. - № 4. – С.107 - 114.
9. Жаворонков Р. Н. Безусловный основной доход - будущее социального обеспечения? // Вестник

- Университета имени О. Е. Кутафина. 2019. №11 (63). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bezuslovnyy-osnovnoy-dohod-budushee-sotsialnogo-obespecheniya> (дата обращения: 19.04.2023).
10. Жигунова Г.В. Кольский Север в оценках молодёжи. URL <https://goarctic.ru/society/kolskiy-sever-v-otsenkakh-molodyezhi> (дата обращения: 17.04.2022)
11. Калинина Г. В. Качество жизни как феномен социального развития // Вестник ЧГУ. – 2006. - № 7. – С. 67.
12. Коэффициент Джини [Электронный ресурс]. URL: <https://journal.open-broker.ru/economy/koefficient-dzhini> (дата обращения: 16.04.2023)
13. Левина С. А. Качество жизни как социокультурное явление // Уровень жизни населения регионов России. – 2005. - № 1 (83). – С. 7 - 20.
14. Леонтьев Д. А. Качество жизни и благополучие: объективные, субъективные и субъектные аспекты // Психологический журнал. – 2020. - № 6.
15. Максимов М.Э., Забалуева Т.С. Бедность общества в современной России // Материалы XIII Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум» URL: <https://scienceforum.ru/2021/article/2018026410> (дата обращения: 18.04.2023).
16. Методика обучения обществознанию: учебник и практикум для вузов / О. Б. Соболева [и др.] ; под редакцией О. Б. Соболевой, Д. В. Кузина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.79
17. Методика обучения обществознанию: учебник и практикум для вузов / О. Б. Соболева [и др.] ; под редакцией О. Б. Соболевой, Д. В. Кузина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.64
18. Мироедов А. А. Качество жизни в статистических показателях социально-экономического развития // Вопросы статистики. 2008 – С. 53-58.
19. Обществознание: учебник для вузов / Б. И. Липский [и др.] ; под редакцией Б. И. Федорова. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.98
20. Официальный сайт ВЦИОМ (Всероссийский центр исследования общественного мнения). URL: <http://wciom.ru> (дата обращения: 10.03.2021).
21. Паршина В. В. Специфика молодой семьи и ее основные проблемы // Проблемы Науки. – 2013. - №4 (18).
22. Потапенко А. В. Анализ показателей уровня и качества жизни в России в 2011–2018 гг. // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. - 2020. - № 2 (74). - С. 71.
23. Россошанский А. И. Современное состояние и развитие теории и методологии исследования качества жизни населения // Проблемы развития территории. – № 81. – 2016 г. – С.145-159/
24. Росстат: 14,3% россиян живут ниже границы бедности [Электронный ресурс]. URL: <https://www.vesti.ru/article/2792891> (дата обращения: 16.04.2023)
25. Сафонов, А. А. Международные конфликты в XXI веке: учебник и практикум для вузов / А. А. Сафонов, М. А. Сафонова. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.119
26. Селимова Д.Д. Методические аспекты бюджетно-налогового регулирования развития экономики // УЭПС. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/metodicheskie-aspekty-byudzhethno-nalogovogo-regulirovaniya-razvitiya-ekonomiki> (дата обращения: 19.04.2023).
27. Семилютина Н.Г. Биржевые сделки в современном гражданском праве // Журнал российского права. 2011. №6 (174). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/birzhevye-sdelki-v-sovremennom-grazhdanskom-prave> (дата обращения: 19.04.2023).
28. Сердюк Ю.С. Нужны ли городу пешеходные пространства? // Ноэма. 2019. №1 (1). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nuzhny-li-gorodu-peshehodnye-prostranstva> (дата обращения: 19.04.2023).
29. Солодовников, А. Ю. Социально-экономическая география евроатлантического региона : учебник и практикум для вузов / А. Ю. Солодовников. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С.97
30. Стратегический план развития Мурманской области до 2030 г. «На Севере – жить» URL <https://gov-turman.ru/info/news/344943/> (дата обращения: 17.04.2022)
31. Трошкина О. А., Безгласная Е.А. Экономическое неравенство стран мира в условиях глобализации // Научный электронный архив. URL: <http://econf.rae.ru/article/6456> (дата обращения: 17.04.2023).
32. Уровень бедности в России в 2023 году [Электронный ресурс]. URL: <https://visasam.ru/russia/goroda/bednost-v-rossii.html> (дата обращения: 16.04.2023)
33. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 16.04.2023)
34. Цит. по: Андреева О. А. Уровень и качество жизни: содержание понятий и их составляющие // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2012. - № 4 (23). – С. 69.

35. Цит. по: Андреева О. А. Уровень и качество жизни: содержание понятий и их составляющие // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2012. - № 4 (23). – С. 68.
36. Ярошенко С. Синдром бедности // Социологический журнал. 1994. №2. С.43-50.
37. BANKF.RU [Электронный ресурс]. URL: <https://bankfs.ru/money---news/bolee-poloviny-rossiyan-vyskazalis-za-minimalnyi-garantirovannyi-dohod.html> (дата обращения: 16.04.2023)

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurovaya-rabota/346084>